

山羊痘的流行及防治措施研究

潘翠珍¹, 匡荣²

(1.都安瑶族自治县高岭镇水产畜牧兽医站, 广西 河池 530705;
2.广西都安瑶族自治县动物疫病预防控制中心, 广西 河池 530705)

摘要:伴随中国国民经济的不断增长,公众对食品安全的关注度逐年提高,各区政府也在努力预防动物大流行并制定措施。同时,相关畜牧养殖户采取了一系列动物疫病防控措施,在一定程度上遏制了部分疫病流行。山羊痘是由山羊痘病毒(GTPV)引起的病毒性接触感染。该病传染性强,传播速度快,病死率高。因此,为尽量减少山羊痘等国家重大动物疫病造成的损害或损失,结合多年动物疫病防治经验,相关部门或养殖户有流行病学、临床症状,需要进行病理改变。从山羊痘的流行病学特点出发,结合其他优秀的防治经验,为山羊家禽提供临床诊治,保障山羊养殖户的基本利益,提出针对性的缩小诊断范围和综合防控措施。

关键词:山羊痘; 流行及防治; 措施研究

近年来,伴随山羊养殖业的快速发展,山羊养殖场也开始规模化养殖,给养殖户带来了巨大的利益。但是,在山羊养殖过程中,不可避免地会发生山羊痘,从而影响养殖场的生产和利润。我们通常将山羊痘称为“山羊天花”。患山羊痘的山羊体温升高。为防止我国山羊养殖中出现山羊痘,相关养殖场将加强对山羊家禽的研究和讨论,系统讲解如何预防山羊痘,以及未来山羊养殖业的健康发展。

1 山羊痘病的流行

1.1 山羊痘病的流行病学调查

山羊天花是一种急性感染,其病毒为亲肤病毒,大部分存在于痘疹中,可在血液和乳汁中存活。山羊天花不是季节性疾病,发病率不高。也就是说,山羊天花一年四季均可发生,主要有以下三个原因。即饲

养方法不当,山羊营养不良。呼吸道感染是山羊痘的主要传播途径,山羊痘的主要群体是怀孕的母羊和公羊,但同时病毒对外界的抵抗力很强,防治也有一定的困难。山羊天花于1947年首次出现在我国,80年代初以来,山羊天花再次在我国流行,以河西和西南地区最为普遍。近年来,我国甘肃、江苏、山东、黑龙江等省区发生山羊痘。流行初期,会病感染几只羊,并在一周内广泛传播。不仅发病率高,病死率也非常高,给养羊户造成了巨大的经济损失。山羊天花的流行迅速蔓延,病毒山羊是该病的主要传染源。感染主要通过呼吸道,受污染的饲料、饮用水、工具和病羊排泄物可能是感染源。这种病毒主要危害羔羊和怀孕的母羊,该病毒对外界有很强的抵抗力,使用3%的苛性钠、20%的石灰乳或稀释的碘酊剂以获得出色的消毒效果。山羊痘全年均可发生,高峰期在冬末和早春。恶劣的天气、缺乏饲料、营养不足等因素均可引起该病。不同品种、性别和年龄的山羊都敏感,幼山羊更易患病,羔羊最敏感,危害更严重。

1.2 山羊痘病的流行特点

山羊天花是一种享誉全国的动物疾病,该病毒主要通过呼吸道传播到周围的绵羊身上。天花感染是所有山羊的主要威胁,无论季节、品种或年龄,病山羊接触的饲料、工具、排泄物甚至饲养者都可能成为病毒感染的来源。同时,在山羊的繁殖过程中,如果出现一只患病羊,而没有及时发现和治疗,其他不同年龄的羊都可能感染天花。就感染的可能性和病死率而言,小羊羔比成年山羊更有可能。一些羔羊出现呼吸系统疾病,由于体质虚弱,如果不及时诊断和治疗,更有可能死亡。山羊天花的流行具有季节性,夏秋季高发,该病主要通过病羊传播,主要传染源是病羊皮肤黏膜上存在多种病毒,除呼吸道感染外,可通过病羊呼吸道传播,侵入病羊体破坏黏膜,不受季节限制,尤其是在寒冷的冬季和早春,山羊痘病的发病率很高。此外,病毒携带者众多,被病毒污染的空气、饲料、炊具和工作人员都可能成为传染媒介。山羊痘

作者简介:潘翠珍(1979—),女,壮族,广西都安县,大专,职称:兽医师,现工作或学习单位:都安瑶族自治县高岭镇水产畜牧兽医站,研究方向:畜牧兽医。

匡荣(1973—),男,汉,广西北流,大专,职称:兽医师,现工作或学习单位:广西都安瑶族自治县动物疫病预防控制中心,研究方向:动物屠宰检疫与食品安全之间的关系。

是一种发病率和病死率都很高的疾病，在自然条件下，山羊的痘病也可以感染绵羊，在各地繁殖造成巨大的经济损失。

1.3 山羊痘病的临床症状

一般来说，山羊天花起源于免疫力较弱的山羊，身体不适的山羊优先感染。患病山羊的体温显着升高，直至达到41~42℃，出现更多病山羊。明显的症状精神抑郁、食欲不振、结膜充血和呼吸困难最初往往被误诊为严重的感冒。怀孕的母羊更容易流产，哺乳期的母羊逐渐失去奶水而停止。山羊刚生病时，痘疹首先出现在羊脊腹部的无毛皮肤上，可见出血点，尤其是病羊的无毛部位，然后是头部、腹部和表面越来越多的病羊出现可以摸到的痘疹有豌豆那么大，上面有黄豆那么大。在疾病的早期阶段，病羊身上的痘疹会变成红色，这是一种圆形皮疹，迅速发展并形成水泡形状。一些水泡在中心看起来是凹陷的，然后变成水泡、溃疡，最后变成病羊，全身发臭，皮肤溃烂，身体逐渐衰弱死亡。然而，并非所有生病的羊都会死亡。脓疮干燥后，一小部分病羊在皮肤表面结痂。当结痂脱落时，会出现疤痕。此时，据信生病的羊已经痊愈，它不再是传染源。

1.4 解剖变化

病死羊解剖，气管、鼻腔、支气管等气道内可见痤疮样颗粒，伴有出血性炎症，皮肤上除典型的痘疹结节外，肺部呈紫色，红色瘀血，水肿，散在结节，如大小不一的粉刺，感觉僵硬。不同程度的僵硬大小不等的小结节，分布于胃肠黏膜，单个或多个融合，高2~4mm比黏膜表面。膀胱、肩前、肠系膜、肛门等淋巴结肿大出血。显微镜下，患处皮肤上皮组织明显增生，丘疹区组织细胞堆积，许多细胞水肿变性，形成无数微泡细胞质。在感染细胞的细胞核附近发现卵形嗜酸性粒细胞包涵体。肺组织可见充血、渗出、红色肝变性、凝固性坏死，病灶周围有明显的炎症反应区，肺叶间距增宽，脾脏和淋巴结前额叶区淋巴细胞减少。

2 防治措施

2.1 建立健全疫情测报网络，普查疫情

在山羊天花的防治中，预防重于治疗，降低患病的可能性是预防和治疗的重点。如何实现山羊天花的有效预防是首要关注的问题。进行定期（结合春季和秋季疫苗接种预防）和不定期（在关键区域）一般调

查以跟踪和调查原因，以确定疾病的程度和危害程度。山羊农做好山羊天花的防治工作，需要定期开展山羊天花疫情调查，了解发病时间、发病范围、传播途径、了解危害程度。及时掌握病羊流动，准确把握疫情基础和趋势，大规模有针对性的部署和增强提供了科学证据。各地区要严格执行疫情常设监测报告、月报、年报自下而上的制度。一旦发现疫情，要迅速跟进疫区和疫点的封锁情况，及早处置。技术人员按照快、早、严的原则，快速、严密诊断，划定疫区，做好隔离消毒，对死羊和污染物进行无害化处理。及时发布疫情信息，加强信息交流，实现人群防控。关闭疫区，禁止在疫区和疫区运输和销售山羊及其制品。病羊必须隔离，彻底清洁受影响的用具和可能被污染的区域，然后每隔一天用消毒剂等彻底消毒，连续使用3次。治疗状态实时跟踪山羊天花的面积，清楚地了解疾病的爆发情况。山羊天花是一种危险且具有传染性的区域疾病，现在在山羊育种中很常见。建立完善的山羊天花疫情预测网络，有助于养羊户第一时间了解周边地区的疫病情况，需要根据当地情况制定相应的预防和管理策略。

2.2 重视养殖与消毒管理工作

防止病毒传播的主要措施是消毒，对可能被病毒感染的繁殖地进行消毒，可使用消毒剂、消毒灵对区域进行彻底消毒。同时，要注意养殖作业的管理。每年夏秋季节是山羊痘的高发季节，秋季可以给山羊接种，特别是对刚断奶的羔羊和新买的羔羊。不仅如此，为了防止新引进的山羊携带山羊天花病毒，引进后应隔离观察山羊。确认山羊无病后，即可配种山羊，用于统一饲养的原始山羊群。在流行地区未感染天花的健康山羊需要紧急接种疫苗，采用皮下注射，每只山羊0.5 ml。正常情况下，4~6d产生免疫力。注射剂通常用于脊腹无毛的皮肤，其效果更为重要，应特别注意不要在怀孕期间给母羊接种疫苗。否则，更有可能导致母羊流产。同时，加强对山羊养殖户的培训，让养殖户学习科学的养殖方法，做好防治管理，对羊舍进行科学消毒，提供优质饲料，做好饲料准备。在对羊舍进行合理改造的同时，注意国内外山羊驱虫，减少山羊患病的可能性。

2.3 加强养殖户饲养管理

首先，免疫：存栏的山羊痘疫苗每年秋季接种，断奶羔羊和新购羊群常年按90%密度补充，免疫期一

年。其次，检疫：农民进口或购买的山羊需要进行检疫观察，确认无病后可分批存放。检疫部门要加强对检疫流通环节的监测和控制，禁止患病山羊进入流通领域，及时阻止疫源传播。第三，消毒：对环境进行彻底消毒，定期对羊舍、炊具及周围环境进行消毒，消灭病原体。第四，加强饲养管理，提高山羊生产能力与抗病能力。提倡培育优质牧场，种草养羊；加强羊舍改造，不要在狭小、拥挤、阴暗、潮湿、卫生、通风不良的环境中饲养山羊，定期驱除山羊内外的寄生虫。

2.4 山羊的科学检疫以及免疫

山羊天花的防治重在预防，但病后的治疗也不容忽视。养殖户要想从根本上实现规模化养殖，就必须加强山羊检疫和免疫。在山羊出栏前的整个繁殖周期中，养殖户应定期对山羊进行隔离，以便首先发现感染的山羊并及时与其他未患病的山羊隔离。进一步扩大山羊天花科学合理的检疫工作，还可以防止其他携带病毒的外来山羊进入畜群，降低畜群疾病风险。此外，农场需要定期计划疫苗接种，特别是在天花常年流行的地区，以尽量减少每年接种山羊痘减毒疫苗患天花的风险。其中，0.5ml的剂量可供所有年龄的山羊使用，可从山羊的股骨内侧或尾内侧面皮内注射。免疫通常在接种疫苗后4~6d内发生。值得注意的是，为降低山羊痘的发病率，三个月大的羔羊可以适当接种疫苗，有效免疫保护期长达一年。接种应遵循一针一端的原则，防止病原体交叉感染。病羊需要合理治疗，唇鼻处结痂可以修剪，用于清洁伤口和涂抹碘甘油的高锰酸钾浓度。用冰硼粉治疗口腔内的患处，每天早晚各洗两次，治疗过程中最重要的是防止继发感染。智利多效可用于肌内注射治疗，用菘蓝稀释，每日注射一次，连用3~5d。

2.5 对患病山羊的正确处理

山羊繁殖过程中发现病羊，应立即隔离，并上报高级管理人员。还应该为未感染同一组的山羊接种疫苗。山羊天花解毒疫苗紧急实施，接种期间消毒管理好，紧急接种剂量为每只羊3~5剂。同时，对病羊给予科学重视，即使是痴痴、落污物也需要集中进行清洁处理。小屋里残留的粪便也需要浓缩发酵，以减少生病的可能性。此外，应根据病羊的具体情况给予对

症治疗。例如，由皮肤感染引起的痤疮可以通过使用碘或紫色糖浆来治疗。当山羊感染痤疮时，有必要完全预防和处理并发症。病山羊的所有溃疡，尤其是损伤，都应该用高锰酸钾溶液清洗。阴干后，涂抹碘甘油或紫糖浆进行治疗。为了提高次要效果，给山羊注射了林可霉素、青霉素、病毒灵等抗生素。另外，如果病羊体温升高，应及时注射安乃近进行治疗。治疗病羊时，难免会因治疗效果不足而死亡，但此时需要对病羊尸体等污染物进行深埋或焚烧处理。

3 结语

综上所述，山羊天花是我国的一种动物疫病，对整个山羊养殖业影响较大。山羊天花作为严重阻碍山羊养殖业健康发展的国家重大防疫疫病，对一切暴发或流行病都造成了令人震惊的后果。对山羊天花发病原因的分析表明，山羊天花的大部分是由外部因素引起的，包括外部因素。严格的入侵控制和新引入的山羊感染导致大规模的病毒感染。同时，山羊养殖户由于缺乏对山羊痘的知识，缺乏防疫意识，无法进行科学养殖，失去控制疾病的最佳时机，预防山羊痘最可靠的方法是注射疫苗。为了维护养殖户的重要利益，提高食品安全，有必要充分了解山羊家禽的流行特点，从免疫、检疫、引种、病羊治疗、饲养等方面入手，将疫情造成的危害降到最低，以严格控制山羊的天花流行。同时，还应注意定期对羊舍进行消毒，以有效控制山羊家禽的流行和流行。出现传染病，及时诊断，对病死的山羊进行科学治疗。

参考文献

- [1] 党利辉,党小英.山羊痘的流行及防治措施[J].湖北畜牧兽医,2016,37(9):34~35.
- [2] 郝宝成,梁剑平,王学红,等.山羊痘的流行及防治措施[J].中国畜牧兽医,2011,38(5):152~154.
- [3] 刘兴和.山羊痘的流行特点与防治措施[J].云南畜牧兽医,2009(4):21.
- [4] 郝宝成,梁剑平,王学红,等.山羊痘的流行及防治措施[J].中国畜牧兽医,2011,38(5):152~154.
- [5] 尹朝金.山羊痘的流行及防治措施探讨[J].甘肃畜牧兽医,2016,46(24):2.